

El Porvenir Castellano

Periódico independiente.

Se publica lunes y jueves.

Año XVI.—Núm 1.317

SUSCRIPCIÓN: Año.
España, seis pesetas.
Extranjero, doce id.
Número suelto, diez cts.

Franqueo concertado

Director: Mariano Cabruja Herrero.

A. administrador propietario: Marcelo Reglero Pérez.

SORIA: Jueves 6 de Octubre de 1927.

Toda la correspondencia debe dirigirse al Apartado de correos número 16.

Internado Católico de la S. Familia de Soria

COLEGIO

para alumnos oficiales del Instituto y Normal de Maestros, bendecido por el Emmo. Cardenal Primado y Excmo. Sr. Obispo de la Diócesis.

Centro cultural subvencionado por el Ministerio de Instrucción Pública, quien por R. O. de 11 de Junio último aprobó su plan de estudios.

Hay oratorio con privilegio del Santísimo.—Profesorado acreditado Alumnos internos y mediopequeños.

Vigilancia á cargo de personal competentísimo facilitado por la Institución del Divino Maestro de Madrid.

Solicítense la inscripción dentro del mes de Septiembre.

Director: Licenciado D. Juan José de Pablo, Presbíteo

Epílogo

Con la traca final que lanza al aire un sin número de detonadores, las fiestas han concluido. A las incidencias de una preparación confusa, defectuosa por falta de unidad; intranquila, por falta de tiempo material; pone punto final la traca.

Ahora tendremos otros mes y medio de comentarios al programa realizado, pero los que tenemos obligación de opinar sobre la marcha, y no lo hacemos en las mesas de café, sino en la mesa de redacción, para que nuestras ideas no se vean influenciadas por la ajena opinión, tenemos necesidad de apartándonos del atuendo de los momentos culminantes festivos, para indicar un camino á seguir.

Es necesario que nos sirvan de enseñanza los acontecimientos.

Contra toda opinión, muy razonable, muy discreta de quienes claman contra la llamada fiesta nacional, hemos de convenir que hoy por hoy, no se puede prescindir del programa oficial de festejos de una población, del número de toros.

El día 3, Soria se encontraba invadida de forasteros. Un programa taurino completo, con elementos más que suficientes para lograr mantener la expectación proporcional a un contingente de más de 2.000 forasteros que al gasto medio de 25 pesetas por día suponían un gasto para el comercio de 50 mil pesetas por día.

Hablo por ello de un programa taurino completo, que es lo mismo que iniciar la característica tiempo. Se necesita el factor tiempo. Unos festejos que comienzan en los primeros días de Octubre, han de quedar anunciados con un mes de antelación, para que únicamente en caso de fuerza mayor puedan ser variados y corregidos en los días críticos, los elementos componentes del programa.

Nunca más obligada la Junta de iniciativas que en estas cuestiones. La multiplicidad de asuntos que tienen que entretener la iniciativa edilicia, no les dá tiempo para ocuparse de todo en épocas determinadas. Las Juntas de iniciativas con intervención de elementos directivos de la vida local, pueden comenzar realizando festejos de verano con los cuales vá formando un fondo de utilidades el que sumado á las consignaciones del presupuesto municipal puede consentir un programa variado y atrayente.

El programa en realidad debe ser formado por la Junta, acompañando a él presupuesto de coste y aprobado por el Ayuntamiento puesto que se trata de los festejos oficiales del pueblo.

Es obligación de la prensa dar ideas, que no solo recogerlas.

Afortunadamente, nosotros, pese á nuestros censores, no hemos tenido que descubrir jamás secreto alguno de idario de ningún representante del pueblo, tan secreto lo tenían que indudablemente se repetía el caso del general Margallo,

que al ser interrogado por su Estado Mayor por el plan de campaña, dijo que lo llevaba en la cabeza y que si sospechase que su cerebro le traicionara, dejándolo entrever, se levantaría la tapa de los sesos. Nosotros podemos referirnos á las colecciones de todos los periódicos donde intensamente hemos trabajado, dimos más ideas para que fuesen recogidas por las representaciones populares que recogimos de ellas.

Del programa de festejos, ya finalizado, lo más encantador y lo más práctico es ese homenaje a la ancianidad y a la maternidad.

En el de este año, ha podido más que la brillantez de los discursos, la iniciación de una idea por mucho tiempo acariciada desde esas mismas columnas y desde aquellas en que hemos volcado a raudales nuestro afán por el mejoramiento social de las clases humildes.

Nuestros censores, si quieren ser justos con nosotros, tienen que recordar que hemos pedido en todos los tonos, pensiones para la maternidad, para la vejez, establecimiento del Instituto pauperal. Esta hermosa idea, fué plasmada en la realidad cuando el día 4 en el Teatro Principal, D. Generoso Martín Toledano, en su discurso magistral cantando el acto, inició la suscripción para el establecimiento de pensiones con 250 pesetas.

Ya vimos la cimentación de nuestra idealidad. Tenemos que registrar el rasgo de corazón, porque los hombres tienen necesidad de juzgarlos la Sociedad por su corazón, no solo por sus cosas, hijas del ambiente en que viven y se mueven, Matías Lara, entregó para esta suscripción, 50 pesetas.

Es el acto repetido, del popular León Salvador, en el pasado año, que emocionado al presenciar el homenaje, entregó 100 pesetas para premios.

Por no hacernos interminables no queremos añadir hoy a este epílogo, que ha de ser prólogo de la idea de honrar a la madre y a la ancianidad, lo que tenemos expuesto respecto a ella.

Con decir que la noble iniciativa, al ser acogida y puesta en marcha por el Excmo. Sr. Gobernador civil, la consideramos lograda, ya es para todos nosotros una satisfacción.

Para el Sr. Alcalde

Rogamos a nuestro buen amigo, que como al público interesan muy de verdad las cosas municipales, y las sesiones de la permanente tienen una gran importancia informativa, ordene la redacción de referencias oficiales para que el periódico que lo desee las publique, en beneficio del público, dando el debido conocimiento a la labor edilicia.

Tánger, ha de ser español.

La opinión de España

D. Miguel Villanueva, ex-ministro

Se trata de un pleito tan claro y de una solución tan hermanada con la justicia, que no comprendo que existan dificultades razonables en la negociación.

Tánger debe ser para España, por derecho, por historia, por necesidad nacional y por conveniencias patrióticas.

Lo que hace falta es que nuestros representantes no olviden un momento lo que es y lo que significa para el presente y para el porvenir de España ese derecho, esa historia, esas conveniencias y esa aspiración aspiración nacional.

LOS TÉCNICOS

Sr. Marqués de Merri del Val, embajador de España.

Es imposible hablar de nuestra zona sin citar a Tánger como una parte geográfica, etnológica, psicológica, política y, por tanto, lógica del todo, del que únicamente puede separarse por medios artificiales. En Tánger, el idioma español es el corriente, y españoles son los sentimientos y las ideas, la vida y la simpatía de sus habitantes, como lo son los nombres de las calles, la moneda, el teatro, la Prensa, escribiendo recientemente en un periódico de Londres, había resumido felizmente la situación actual al decir que «es difícil precisar si Tánger es una ciudad española en Marruecos».

Si el problema de Tánger es importante para otros, para nosotros es vital. Así lo proclaman a diario y unánimemente los estadistas españoles, y en el corazón español vivirá eternamente la solución a que se llegue.

En el homenaje a la Vejez

Soria.

El niño de la Escuela Graduada aneja á la Normal de Maestros Juliánito Torés recitó muy bien una linda poesía original de nuestro querido amigo D. Martín Chico, Regente de dicha Escuela. A continuación insertamos la mencionada composición:

No por propia autoridad, sino por solemne encargo se atreve a elevar su voz en este sitio un muchacho.

Claro, que me dá valor haber nacido soriano, y vivir entre vosotros, tan laboriosos y honrados, tan sufridos y valientes, tan al terruño apegados como fueron en Numancia nuestros abuelos preclaros; con las benditas virtudes que en herencia nos dejaron santos como San Saturio cuyas fiestas celebramos.

Hablo en nombre de los niños

y con torpe y débil labio me atrevo á decir á todos: ¡Salud, queridos paisanos!

Nada más educativo que el ejemplo soberano que nos dáis amando al pobre y ofreciendo a los ancianos el homenaje precioso de respeto, que admiramos.

Es la vida una carrera que nosotros empezamos y ellos acaban, subiendo la cuesta de su calvario cargados con una cruz; y aquí nos estáis mostrando como agradecéis su lucha, cómo premiáis sus trabajos cómo compensáis su esfuerzo, cómo honráis a los ancianos cumpliendo de Jesucristo el precepto soberano que manda honrar padre y madre para vivir largos años

sobre la tierra bendita que con su sudor regaron.

Feliz el pueblo que sabe besar esas viejas manos, dando gratitud y amor a los pobres veteranos, que en la lucha de la vida fueron sus años dejando, para engrandecer la patria que nosotros heredamos y haremos grande y gloriosa amándola en el trabajo, imitando las virtudes

de los que tanto bregaron por engrandecerla, haciendo lo que nos vais enseñando.....

Loor a un pueblo que sabe ser culto, entero y honrado aprendiendo en los ejemplos que los viejos nos dejaron, honrando á los que terminan y a los niños animando a cultivar las virtudes escritas en el Decálogo. ¡Para gloria de la raza y por el pueblo soriano...!

RECUERDO FIEL

Linda mujercita que llorar te ví, con tu rostro blanco lleno de aflicción ¿Qué dolor oculto pasaba por tí que al tiempo segaba una bella ilusión?

Tus ojos azules, de tanto llorar tenían un halo violeta cruel; tus labios paganos querían besar, libar amorosos del beso la miel.

Era en el otoño un pobre jazmín marchito, prendía de tu traje azul, regaban tus ojos el muerto jardín flotaba tu alma cual un claro tul.

Eras la amiguita de la soledad, sedante buscabas para el corazón, ¿dónde...? ¡en un marchito jardín de ciudad donde sólo reina la desolación!

Linda mujercita que llorar te ví cubierto el semblante de tierna aflicción; ¿qué dolor oculto pasaba por tí que abrazar te hacía tu desilusión?

B. R.

Del momento

TAURINAS

Tenemos que dar descanso a todas las cosas triviales que crean la mala sangre, para dedicar nuestra crónica de hoy al momento taurino.

Con ello establecemos la diferencia que existe entre revistero taurino y cronista de toros, sin que en ello exista molestia para quien revista los toros en esta casa, pues, aun reconociendo la existencia de una república dentro del orden de redacción, donde cada cual cumple su deber y obligación, nadie discute la confianza suprema que se tiene depositada en quien asume la función directiva.

Y hoy, la dirección dice:

Hugo, el momento es taurino.

La preparación de la fiesta taurina de este año ha tropezado con una serie de dificultades que nadie desconoce. Un acuerdo de la Asociación no consentía á los toreros que figuraran en la lista de las oficinas de la calle Mayor número 4, prestar su concurso a las fiestas de toros en Soria.

El brillante periodista D. Rafael Sánchez Guerra, hace desde ABC un llamamiento á la concordia y tan solo un torero, Matías Lara, se apresura a ofrecer la composición del cartel consistente en una corrida de toros para el Gallo y él y una novillada al día siguiente con dos toros para charlots y otros dos para ser muertos en lidia ordinaria.

El Ayuntamiento, por lo que sea, huye siempre de ser empresa en fiesta taurina. Sin que podamos explicarnos la causa, es el caso que con precios casi iguales a los de la corrida pasada, con tanto o más público, el Ayuntamiento no hacía su pérdida—en una sola fiesta—con menos de quince mil pesetas. Por ello existe un verdadero temor a ser empresario el Ayuntamiento y la proposición de Larita, cayó en la entidad, como el maná salvador.

El pueblo al conocer la proposición no tuvo más que una sola opinión: ¡Aceptaré el Ayuntamiento!

Levantado el veto a la plaza, según se susurraba, llovieron proposiciones. Cañero, Gallo, Niño de la Palma; Gallo, Niño de la Palma y Torquito I, con subvención de seis a nueve mil pesetas, impuestos plaza, y servicios de toda clase, existían combinaciones.

Pero en Madrid existía un comisionado del Ayuntamiento y la Corporación no podía concretar nada en tanto éste comisionado no digese cómo se encontraba el asunto enco enco en la su resolución. Es preciso recoger con inlepenencia de carácter todas las cosas. Unicamente se pensó, si el comisionado tiene concretada la novillada, no se debe reparar en gasto y aceptar lo realizado por el comisionado y lo propuesto por Larita.

Automóviles de alquiler

Gran servicio en coches de Lujo y Omnibus

Siempre precios económicos.

Gabriel Liso

Numancia, 2.—SORIA Teléfono, 122.

Dirección telegráfica «AUTOMÓVILES»

La composición del cartel de la novillada era Torerito de Málaga, Finito de Valladolid y Bahamonde, con toros, no concretados, de Aleas ó Veraguas. Se habló de precios, los Aleas se hicieron subir a unas 13.000 pesetas, a la misma suma los Veraguas, que al decir de las gentes pasarían de 26 arrobas. No satisfacía el cartel de la novillada, porque el pueblo tiene memoria y sabe que Finito de Valladolid, provocó un escándalo en Soria en unas fiestas de San Juan en la que su actuación fué desastrosa y Bahamonde, era reciente el incumplimiento de un contrato para torear en San Juan.

La suposición de la Sociedad, le obligó a no cumplir el contrato. Su falta de formalidad, supuso un gasto mayor en la composición del cartel de lidiadores en San Juan. Tan reciente semejante falta, no podía darse al olvido y descontentos los amigos personales de Bahamonde en Soria, nadie quería su nombre en la fiesta taurina. No obstante, Bahamonde, ha toreado en Soria, porque el comisionado de Soria respondiendo a un acto noble de Nacional I le firmó un contrato a dicho diestro.

Respetar ese contrato en el que la Asociación de toreros, hacía fuerza para mantener el veto á la plaza, hizo variar la composición de la novillada. Ya no eran cuatro novillos, dos para los charlots y los para el Expontáneo y Curruto de la Cruz, sino los charlots y cuatro novillos para Alcalareño II y Bahamonde.

No hemos de hacer más historia, ni relatar más incidentes, creemos que se deben conocer todos los detalles, pero eso ya no es materia de crónica taurina.

La novillada resultó aburrida.

Alcalareño, novillero punonoroso y que ya es viejo en la profesión, mató sus dos novillos con amor propio. Bahamonde, que en su faena de muleta mostró ganas de reconciliación y olvido, conquistó palmas pero a la hora de mostrar descompuso el buen gusto arreando un bajonazo.

A su segundo, que en cuanto lo vió, preparó la comedia colocándose entre barreras una vanda en la muñeca, trató de cazarlo en cualquier forma y consiguió verse salir los mansos aun cuando realizó el finjimiento, de antemano preparado y advertido por el Asesor al Presidente, de entrarse a la enfermería.

Contra todas las figuraciones, hemos visto torear al Gallo; Larita, ha cumplido sus compromisos. El veto á la plaza ha sido levantado.

Y ahora, queda mes y medio más de charla de estas cosas en mesas de café.

HUGO

EL DISPENSARIO PROVINCIAL

IV

La prensa, que desarrolla su actividad en tan amplios horizontes, tiene un campo de especiales cultivos, en esas propagandas, tan necesarias, de la acción de instituciones cuyo valor ha contrastado la experiencia.

La labor de difusión de los fines y especial carácter de las instituciones de asistencia, que tan poderosamente influyen en la vida y prosperidad de los pueblos, sobre ser cooperadora de la mejor ejecución de servicios, práctica de funciones y eficacia de disposiciones, significa, siempre, una campaña educativa.

Colabora, sin interesada participación, en los éxitos que acredita una obra social, así estimulando iniciativas, como rindiendo el merecido tributo de su admiración y adhiriéndose a los justos homenajes dispensados a las grandes figuras que se destacan en el campo de las ciencias y se constituyen en verdaderas glorias nacionales.

La dificultad mayor y más frecuente en estas divulgaciones, estriba, en la exactitud de los informes sobre la constitución y condiciones de funcionamiento de estas instituciones cuya finalidad es mejorar la vida; pero vencida aquella, por la cooperación armónica y con la asistencia de un guía seguro, desinteresado y verídico, hácese la tarea grata.

Por ello, no consideramos terminada la nuestra.

Porque sobre contribuir, acaso con mejor intención que acierto, a la propaganda de la actuación y conocimiento de los beneficios que pueden obtenerse de organismos

al servicio de la protección social para con enfermedades en las que las modernas investigaciones han descubierto y combaten firmemente el agente etiólogo de un sinnúmero de entidades nosológicas, cumple a un deber de justicia, atribuir publicidad a los actos de los que haciendo de su profesión un sacerdocio, ponen su empeño en la obtención de positivos resultados, y concurren al desarrollo del plan de esos institutos de tan inapreciable valor en la lucha sanitaria.

Es deber, ciertamente, secundar esa misma propaganda de los que, á diario, con el respeto y la consideración, con el trato cariñoso y observaciones prácticas, llevan a los ánimos temerosos la eficacia de la declaración voluntaria de esas enfermedades, su sometimiento a tratamiento racionales, constantes y gratuitos, su asistencia, sin preocupación alguna y con la garantía de una absoluta discreción, a Centros en que se lucha científicamente, lucha que, en el sentido de profilaxis, es más agradecida que las otras grandes profilaxis.

En opinión de distinguidas eminencias, si a la hora de la terapéutica específica somos inútiles contra el fímia o contra el carcinoma, en cambio, en esa otra enfermedad tan difundida por el campo de la Patología, a la hora de la terapéutica llegamos a un verdadero momento cumbre, ya que se obtienen unos beneficios individuales tan repetidos e intensos, que llenan los fines perseguidos por el combate contra los portadores de gérmenes, que es en último extremo, la verdadera lucha calificada.

Dice, a este propósito el doctor Herrera Carmona, en reciente publicación:

En la profilaxis de esta enfer-

medad, el beneficio obtenido, es más rápido, más intenso y menos costoso que el que se obtiene en la lucha contra la peste blanca o contra el cáncer. El descubrimiento y perfecto conocimiento que hoy se tiene del treponema, la aplicación a la misma por Wasserman de la reacción de desviación del complemento y demás reacciones nacidas a la sombra de ella; la introducción de la ultramicroscopia para la investigación de exudados de lesiones dudosas y la aportación de los salvasanes a la terapéutica antisifilítica hecha por Eshlich y sus continuadores, hacen de la lucha antilúética un problema mejor conocido y más fácilmente dominable que los antes citados.

Por ello, la Beneficencia provincial como la Beneficencia municipal, en poblaciones importantes, le primer orden, hacen una labor utilísima digna de mayor encomio.

Organizados excelentemente los servicios oficiales antituberculosos y antiveneréos, disponiendo de magníficos Laboratorios, y Escuelas especiales, con personal peritísimo y los más costosos elementos necesarios para la lucha, realizan sin el máximum de sacrificio económico, esa obra hermosa, tan grandemente estimada, que complementa las páginas de la llamada Ciencia práctica de la vida.

¿Como no acoger con el mayor cariño, proyectos que solo los desvelos de una Comisión permanente como la de nuestra Diputación han conseguido tuvieran realidad?

¿Se ha logrado el ideal? ¿Ese ideal, tan bien llamado ferviente anhelo de lo superior, que procede del optimismo?

¿Con la realización del pensamiento elevador, podemos considerarla ya en lo más alto del camino ó recordar, con el poeta que en el rosal hay rosas espléndidas y capullos, que llegarán un día a ser rosas.

¿Y cuáles son rosas? ¿Cuántos los capullos?

Enrique de Obregón.

Alnacén de vinos, AGUARDIENTES Y LICORES DE Luis Oñate Guillén

SERVICIO A DOMICILIO Numancia 3 y 5 SORIA

Cuántas veces el éxito de un libro depende de una cubierta bien hecha!!



Con cuánta frecuencia la venta de un artículo se debe a su buena presentación: una bonita etiqueta, un catálogo bellamente ilustrado, un anuncio, todo, un grabado!!

Editores, comerciantes, impresores, GRABADOS PERFECTOS en color o negro los confeccionan los talleres de

FOTOGRAFADO ESPASA-CALPE, S. A. Ríos Rosas, 24 MADRID

Colegio de señoritas

Próximo al Instituto de San Isidro. Alumnas internas. Taquigrafía y Mecanografía. Informará la directora. Calle de la Cava Alta, núm. 3, duplicado Madrid.

“LA PAJARITA”

CONFITERÍA Y PASTELERÍA DE

José Hortelano Rodrigo

Plaza de Ramón Benito Acoña, 4. (Antes Herradores)

Soria

Gran surtido en pastelería y dulces finos. Especialidad en Mantecadas y Mantequillas. Exportación á provincias. Se reciben encargos para bodas y bautizos.

No ocurrió nada anormal.

Es digno de mencionarse el hecho de que durante nuestras fiestas mayores no hayan ocurrido incidentes desagradables.

Complot revolucionario fracasado

Todos los comprometidos en él, unos docientos, están detenidos.

NOTA OFICIOSA

«A la llegada a Madrid del Jefe del Gobierno, en la mañana de domingo, ha sido informado de descubrimiento de un nuevo complot revolucionario, en cuyo servicio ha demostrado una vez más la Dirección General de Seguridad y personal que la integran, perfecta organización e insuperable sagacidad. Y como a ya hora de que servicios de tal índole, en cuya buena ejecución descansa la paz pública, tenga adecuada recompensa, el Gobierno ha propuesto a S. M. para la gran cruz del Mérito Civil al Director General de Seguridad, autorizándole para que él a su vez formule propuesta a favor de parte de los funcionarios a sus órdenes que más se vienen distinguiendo.

El fracasado complot carecía de toda importancia política; pero no así en lo que respectar pudiera al orden público, ya que, aun tratándose solamente de un par de centenares de personas casi desconocidas, habían logrado proveerse de abundante material de bombas y explosivos, que, sin duda, tenían por destino la comisión de atentados y la provocación de alarmas y desórdenes.

Todas las personas complicadas están detenidas, y todo el material, incautado.

Sería difícil fijar el ideario que moviera á los conspiradores, si alguno les guiaba, pues la heterogeneidad de las personas a que en las listas recogidas se asignaban los cargos públicos, conduce á la mayor confusión. Probablemente se ha tratado solo de justificar alguna inversión de fondos y de embaucar a algunos incautos, que el Gobierno sinceramente celebra de no poder llegar al fin de esta tragicomedia, que a representarse totalmente, hubiera producido horas de inquietud dentro y desconcepto fuera.

La Jefatura de Seguridad proseguirá sus investigaciones e irá entregando a los Tribunales, con los atestados correspondientes, a los presuntos reos. Nada ha acaecido, ni era mucho lo que se preparaba; pero affige pensar que sin estos brotes de fermentación de sedimentos inadaptables, España sería el modelo de paz y orden que o rcer el mundo en estos difíciles momentos.

Cierto es que compensa y conforta la actitud casi unánime de adhesión que el Gobierno recoge con todos los motiuos y por todas partes.

El frustrado episodio, no obstante haberse divulgado por M. Irid, no ha alterado la serenidad ni el buen espíritu ciudadano, ni menos la del Gobierno, que ha seguido entregado al estudio de expedientes administrativos y al despacho de asuntos corrientes, no obstante la festividad del día de ayer.

Sería gollería pedir que en un país de cerca de 25 millones de habitantes, donde a tantos abusos y debilidades ha sido preciso poner coto, y donde tantas experiencias quiméricas se han frustrado, no existieran unos millares de personas dispuestas a la rebeldía, máxime cuando las que parecían más obligadas a poseer el sentido de la medida, anteponen a la realidad de bienandanzas nacionales, infantiles doctrinarismos, que van a cumplir pronto el centenario de su actualidad. Quizá sea un bien sí, como en este caso, no hay efusión de sangre, que alguna vez suene el timbre de alarma que da el alerta a los excesivamente confiados o negligentes y ponga ante la vista de ellos el peligro de turbulencias que pudieran entorpecer ó retardar la obra de autoregeneración que el país está realizando, libre de los males que lo asolarían, si ya no se hubiese consumado su aniquilamiento, sin el golpe de Estado de septiembre del 23, cuya idea inicial hay patrióticamente que seguir desarrollando hasta su terminación».

GRAN PARADOR DEL MOTO

Viaja á hijos de Angel Herrero

Zapatería 31 y 33.—SORIA

Esta casa dispone de automóviles de alquiler.

El público lo proclama.

Las Pescaderías

de Confianza REGLERO.—SORIA



PROBAD Y EXIGID

LOS CAFES MARCA

Rey Wamba

AYUSO -- TOLEDO



LA PRIMERA MARCA: VERMOUTH MARTINI & ROSSI.

SORIA EN FIESTAS

Homenaje á la vejez.

Así lo reseña *El Avisador*.

Ayer, día 4, á las once de la mañana se celebró en el Teatro Principal, el Homenaje a la Vejez y a la Maternidad, a cuyo acto asistieron las autoridades locales, representaciones de diversas corporaciones y los niños de las Escuelas públicas.

El salón se halla totalmente lleno de un distinguido público, formado, en su mayor parte, por damas.

La mesa presidencial quedó constituida por el Excmo. Sr. Gobernador civil, Alcalde de la Capital y Gobernador militar.

En primer término se efectuó el reparto de premios a los ancianos que han resultado premiados; premios consistentes en un billete de cincuenta pesetas que les entregaban diversos niños de las Escuelas. He aquí la lista de los ancianos premiados: Fernanda García Pinilla, 90 años; Lucía Fuentelsaz Martínez, 83 años; Amalia López Gómez, 81 años; Regina Marqueta Cabello, 80 años; Vicenta García Martínez, 78 años; Isidora Brieba Lucas, 77 años. Los premios a la maternidad se adjudicaron a la viuda Ángela Borjabad con cuatro hijos y a la esposa del obrero incapacitado Sabino Soria, que tiene 8 hijos. Estos dos premios eran de 125 pesetas cada uno.

Terminado el reparto, el niño Julián Torés leyó una delicada poesía alusiva á la fiesta, de la que es autor el digno R. gente de las Escuelas Graduadas D. Martín Chico. El público aplaudió largamente.

A continuación hizo uso de la palabra el A. calde de Soria quien, después de dedicar un inspirado canto a la maternidad y a la vejez, propuso que se cree la pensión para la ancianidad. También propuso a los señores maestros que lleven los niños a las visitas y repartos que hacen los asociados de la Conferencia de San Vicente de Paul para que viendo el dolor y la miseria de cerca, aprendan a amar al prójimo, acudiendo a la triste situación de cuantos padecen. (Muchos aplausos).

Por último dirigió la palabra al público nuestro digno Gobernador Civil, quien pronunció una de esas elocuentes oraciones que le acreditan de maestro en el difícil arte de la oratoria.

Después de saludar cariñosamente al pueblo soriano, y especialmente á nuestras mujeres, cuyas bellezas y virtudes ensalza, dedi la brillantes párrafos al acto que se celebra, calificándolo de gran fiesta de Humanidad. Hace un elogio sentido y vibrante de la vejez y de la maternidad; recoge la idea de crear la pensión de la ancianidad, cuya suscripción abre con 250 pesetas y termina aconsejando el amor a los semejantes, el bien y la virtud, para que un día se llegue a lograr el triunfo de la justicia por el amor. El señor Martín Toledano fué calurosamente aplaudido y felicitado por su hermoso discurso.

Terminado el acto, los ancianos premiados fueron obsequiados, en el salón de actos del Ayuntamiento, con un delicado banquete, admirablemente servido por la casa

de Pedro Ucero. Preciosas niñas atendieron al servicio de la mesa, como camareras de las ancianitas. Estas daban constantes pruebas de agradecimiento y de alegría.

La fiesta resultó agradabilísima y de una sencillez y emoción extraordinarias.

Nosotros felicitamos por este acto a la Comisión de Festejos y esperamos que la idea de crear la pensión para la vejez no habrá sido esterilmente lanzada.

Novillada-charlotada

No merece que gastemos tiempo en reseñar este espectáculo.

Los cuatro novillos para la parte sería eran de arrobos. Demasiado grandes para los toreros que impulsó la Asociación al contratista Matías Lara. Así, Alcañal que tuvo momentos de valentía, nos aburrió y eso que se le dió una oreja.

Bahamonde tuvo una tarde mala y derrochó mucho miedo.

Recibió avisos y consintió que uno de sus dos novillos fuera al corral.

Entran en turno los charlots, y también nos aburrieron.

Se hizo de noche en la lidia de los becerros.

El espectáculo fué largo y malo.

A las 10 se celebró baile público en la plaza.

Ultimo día

Con bastante animación se celebró ayer la romería a la Ermita del Santo.

Por la tarde, otra vez novillada, con un llenazo y aburrimento general.

Muy bien las retretas a cargo de las músicas de casa.

Por la noche baile y fuegos.

A las doce hubo traca final que resultó sencillamente estupenda.

Después, en la Amistad un animado baile.

Y hasta otro año.

En honor al soldado de Marruecos

Publicada en la «Gaceta» la disposición relativa á la fiesta que España ha de celebrar en honor del soldado de Marruecos, los Ayuntamientos han comenzado a ultimar toda clase de detalles para la mayor brillantez del acto.

Este homenaje alcanza a todos los soldados que defendieron el honor nacional a partir de la campaña de 1909 hasta la fecha.

En Soria son bastantes los soldados que acudirán al homenaje.

Academia de 2.ª Enseñanza

Bachiller.—Magisterio.—Oposiciones carreras especiales.
Informes el Director: H. Vazquez.
Plaza de Bernardo Robles, pral. 7

"PLUS ULTRA"

CAFE-BAR RESTAURANT
JUAN CALVO

Cafetera Exprés
Se sirven comidas y meriendas
Marqués del Vadillo, 8
SORIA 10-20

El viaje de los Reyes a Marruecos.

Acercá de este viaje dice «La Época».

Hemos dicho siempre que el problema de Marruecos era un problema nacional, y las circunstancias políticas del país no han variado nuestro criterio. Marruecos nos interesa nacionalmente por el esfuerzo humano que ha supuesto su dominio, y por los gastos que ha sido preciso soportar. Nos interesa, además, porque es el exponente de España en el mundo internacional.

Por eso, al observar así el estado actual del problema de Marruecos, y verlo objetivamente, como ciudadanos españoles, nosotros no podemos silenciar que el estado actual de aquel territorio nos produce una grata impresión, porque España ha sojuzgado la rebeldía y ha abierto las posibilidades de un sistema de Protectorado civil por el que hace tiempo se venía suspirando, pero que era imposible sin la imposición previa de la superioridad de nuestras armas.

La visita de los Reyes a Marruecos, el decreto ayer publicado de reorganización del Protectorado—en un sentido de mayor civilidad y economía—y la fiesta del soldado que en la semana próxima han de celebrarse señalan una línea divisoria en nuestra acción en Marruecos.

Abd el-Krim vencido; los cabecillas que le sucedieron entregados; repatriadas las fuerzas expedicionarias; un reemplazo entero sin ir a Marruecos; obras de penetración civil emprendidas, es un cuadro satisfactorio, que no deben empañar diferencias políticas, porque repetimos que se trata de un problema nacional.

El elogio toca á cuantos en él han intervenido, en la batalla ó en el gabinete, en Madrid ó en África, y nosotros, en el día en que los Reyes llegan a Marruecos para realizar su visita, no queremos callarlo. Nos parece de mayor realce para nosotros mismos que nos sentimos alejados en tantos otros puntos de la situación política presente, decir en ese en voz alta lo que pensamos.

EL PORVENIR CASTELLANO

Se publica lunes y jueves.

TARIFA DE PUBLICIDAD

Para comunicados y remitidos riga en este periódico los precios siguientes: línea del cuerpo 12, 0'60 pesetas, id. del 10 0'40, id. del 8, 0'30.—En los comunicados de ley por cada línea que exceda del espacio correspondiente al duplo de los precios anteriores.

Publicidad financiera, 0'80 línea.

ESQUELAS DE FUNERAL

En primera ó segunda plana.
A dos columnas, 10 pesetas.—A tres id. 15.

ANUNCIOS

En primera plana.

De una á cuatro líneas, 2'00.—Línea del cuerpo 8, 0'25.—Línea del cuerpo 10, 0'30.—Línea del cuerpo 12, 0'35.

En segunda ó tercera

De una á cuatro líneas, 1'50.—Línea del cuerpo 8, 0'15.—Línea del cuerpo 10, 0'20.—Línea del cuerpo 12, 0'25.

En cuarta plana precios especiales.
El timbre por cada anuncio, á cargo del cliente.

PAGO ANTI-IPADO

Nueva Fábrica de Gaseosas y Agua de Seltz DE

Segundo Pérez.

SORIA

Recientemente instalada y con los elementos más modernos y adecuados para poder elaborar Gaseosas y Agua de Seltz en las mejores condiciones.

Productos analizados

Gran producción. Pureza en mis artículos y esmerada limpieza. Vendo en inmejorables condiciones al por mayor. Ventas al por menor. Se sirve á domicilio y se facturan partidas al que las solicite

Refrescos: Naranja, Limón y Zarza.
Dirigirse: Afueras de Arriba (Alto de la Alameda de Cervantes).

Para avisos á D. Manuel Bartolomé

Despacho de Harinas —Marqués del Vadillo, 10, SORIA.

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedias, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO é INTESTINOS

35 AÑOS DE ÉXITO

5 PESETAS BOTELLA

LA FAMILIA CABRERIZO

Nunca un periódico más honrado, que al hacerse intérprete de una manifestación de gratitud para con la opinión que representa.

EL PORVENIR CASTELLANO, que como todos sus estimados colegas de la localidad, no hizo más que reflejar en su aptitud esa otra que radiaba de la voluntad soberana del pueblo, al interesarse con rara unanimidad, por la suerte de don Antonio Cabrerizo, cumple hoy para con el noble pueblo soriano, el más gallardo encargo que pudo recibir; hacer en nombre de los familiares del doctor Cabrerizo, don Adolfo Cabrerizo y don Epifanio Ridruejo Botija, así como de don Luis Posada, el grandé orador y maestro del foro, defensor de Antonio, testimonio de agradecimiento a la opinión de la capital y su provincia que tan inequívocas muestras de interés han demostrado en los dos largos años de exodo que la venerable familia del doctor Cabrerizo ha sufrido, hasta lograr el oasis de sus aspiraciones, logrando estrechar contra su corazón al familiar recluido, por la causa aciaga del destino implacable, que quiso un día cebarse en la familia honorable de Sr. Cabrerizo, para medir en esa forma la fortaleza espiritual de un alma netamente cristiana, que supo llevar con toda dignidad el peso de su infortunio, en el cual les acompañó siempre la simpatía de un pueblo noble.

Al llegarse hasta nosotros los familiares y defensor de Antonio Cabrerizo, para que testimonio en su nombre, la gratitud que deben al pueblo, y al expresarnos la que también guardan para la Prensa y Autoridades, desde el primer momento hemos tenido que rechazar la que para EL PORVENIR CASTELLANO expresaban, ya que entendemos que el cumplimiento del deber, no es un mérito sino una obligación.

Toda la gratitud, todo el afecto que la familia Cabrerizo nos manifestó íntegro se lo dedicamos a un pueblo, que con su asistencia ha logrado no la reivindicación del infortunado Doctor Cabrerizo, que lo estaba ante su conciencia y la conciencia colectiva sino la libertad ansiada.

Al hacernos intérpretes para con la opinión pública de la gratitud de los familiares del médico infortunado, agradecemos también por nuestra parte al público el apoyo prestado a la causa de la justicia y la misericordiosa piedad.

Noticias

De Correos

Se ha establecido acuerdo para el cambio de giros postales entre España y el Marruecos Francés, con vigencia desde 1.º de Octubre actual, arreglado a las condiciones generales del convenio de Estocolmo y a las particularidades siguientes:

El límite máximo de los giros de la zona francesa con destino á España será de 500 pesetas y a los emitidos en España el de 1000 francos franceses, aplicándose a la conversión el tipo de cambio señalado por esta moneda.

D. Darío Pérez.

Dando por finado su veraneo, salió para Madrid el distinguido compañero y entrañable amigo D. Darío Pérez, que tan amabilísimas y enaltecedoras crónicas ha escrito para nuestra provincia.

Con la gratitud debida hemos de testimoniar al brillantísimo escritor el afecto que ha sabido conquistarse en nuestra Capital, que le tiene en la lista de los dilectos amigos, que han sabido comprenderla.

Teatro Principal.

Esta noche á las siete y á las diez y media, proyección de la estupenda película en siete partes titulada «Ligeritas de cascos».

Para el domingo próximo, grandes sesiones y una colosal cinta que lleva por título «La terrible coqueta» en seis partes, además de las cómicas.

Marín Blazquez

CANTERO-MARINOLISTA
Magallanes 28.—MADRID

Admite trabajos para su colocación en el cementerio de Soria y en los de sus pueblos. Lápidas, panteones, sarcófagos, mausoleos, cruces. Especialidad en trabajos de barroquero pulimentado. Estatuas, bustos y retratos. Baños y fregaderos.

—BAR—

"Ford"

V. de Victoriano Ruiz
Plaza Mayor, 14.—SORIA

Aperitivos, Cervezas, Licores de las mejores marcas, Vermouth legítimo Martini Rossi

Visítelo usted

ESCULTOR-MARMOLISTA

Cándido D. Aparicio

Construcciones en mármol y demás piedras. Especialidad en lápidas, panteones, mausoleos y sarcófagos
Valverde, 6. MADRID

Reglero. Soria.

EL ANIS DE MODA

Anis Favorito

Probarlo una vez es adaptarlo para siempre.

De venta en todos los principales establecimientos.

Francisco Díaz y Compañía

CARINENA (ARAGON)

GUIA DE SORIA

Algunos de nuestros suscriptores con sus respectivas profesiones y domicilios.

Abogados

Alfonso de Velasco, Canalejas, 37 y 39.
Félix Sánchez-Male, Plaza de Ramón Benito Aceña, 2
José Cacho Molina, Canalejas, 9
Luis Posada, Canalejas, 80.
Moisés de Benito, Canalejas 9.
Pedro de San Martín, Mayor, 1.
Rafael Arjona, Canalejas, 2.
Sotero Llorente, Canalejas, 9.

Academias

De Segunda Enseñanza. Honorio Vázquez, Plaza de Bernardo Roble Prinpal.
Juan José de Pablo, Internado Católico calle de Caballeros.

Agente de Negocios

Esteban Martínez, Vde. de Eza, 3
Mariano Seseñ, Rojas, Plaza de Herradores 14, 1.
Saturio Hernández, Aduana Vieja, 2.

Armero

Bruno Ugarte, Numancia, 11, armero y grabador.

Arquitecto

Ramón Martearena, Estudios 2, 1.
José María Barbero, Ingeniero Industrial, Hotel las Heras.

Apareador titular de obras

Diego López Cordero, plaza Bernardo Robles.

Almacén de maderas

Gregorio de Pablo, Calle de San Lorenzo (carretera)

Automóviles

Emilio Yuste, pintura y guarnecido de automóviles. Mayor 16.

Gabriel Liso, Numancia 2
Godofredo de Marco, Primo de Rivera 5.

Gonzalo Ruiz, Calle Mayor.

Agentes comerciales

José Vicén Vila, Plaza del Carmen 20 2.º

Bares

Hermínio Gil, Canalejas, 70.
Manuel García, Bar LA MODERNA
Torcuato Martínez, Canalejas, 5.
Viuda de Victoriano Ruiz, Plaza Mayor, 14.
«Bar Sol», Paulino Redondo.-Avenida del General Primo de Rivera.

Bancos y Banqueros

De España, Plaza de Aguirre, 5
De Aragón, Plaza de Aguirre 3.
Hispano Americano, Canalejas, 25 y 27.

Epifanio Rídruejo Barrero, Canalejas, 25 y 27, 2.º.

Colectivo de Enseñanza

Juan José de Pablo, Caballeros, 17

Curtidos

Juan Aparicio, Marqués del Vadillo

Nicolás García Gil, Plaza de Herradores, 8.

Caja de Ahorros

E. Rídruejo, Canalejas 25, y 27 2.º.

Cerrajería

De Zacarías Lafuente è hijos.
Aduana Vieja, junto al Gobierno Civil.

Carpinteros

Julio Ledesma, Caballeros, 9.
Manuel Peña, Calle de San Juan.

Contratistas de obras

Guillermo Benito, Merced, 4
Telesforo Millán, Bajada del Carmen. 9.

Confitería.

«La Pajarita», José Hortelano Rodrigo, Plaza de R. Benito Aceña, 4

Droguería

Clemente Valladares.-Pl.ª Herradores

Encuadernador

Mantel Guzman, Calle Mayor, 17

Estantos

Julián Martínez, Canalejas, 33.

Electricidad

«Eléctrica de Soria». Aduana Vieja, 8.

Julián Lumbreras Estudios, 3

Fábrica de Zapaticas

Félix Martínez Plaza R. B. Aceña

Frutería

Gonzalo Irigoyen, M. del Vadillo.

Farmacias

Federico Ortega, M. del Vadillo, 3

José Morales Orantes, Canalejas

Farmacia NUEVA de José García Oñate, Canalejas 57

Fábrica de gaseosas

Hermínio Gil, Canalejas, 70.
Nicanor Longares, P. de Pró, 54

Fotografía

José Casado, Canalejas 38.

Hoteles

Juan Brieva, Hotel Comercio. Carretera de Madrid.

Harinas.- Despacho

Benigno Manrique, Aguirre, núm. 1

Imprenta

Reglero, Soria. Plaza de Aguirre 2.

Médicos

Antonio de Marco, Plaza de Ramón Benito Aceña 2.

Mariano Iñiguez, Plaza de Aguirre 8

Mariano Javerre, Plaza Mayor, 12.

Objetos de Cristal

Angel Pérez Baraza.

Parador

Manuel Herrero (antigua del Metro

automóvil).

Peluquerías

Antonio Pérez Sevilla y Hermano

Marqués del Vadillo, 15.
Vda. de V. Alcazar, Collado 34

Pescaderías

Reglero.-Soria, Canalejas 72, y Plaza de Abastos, cajón núm. 11.

Procuradores

Priscilo Plaza, Canalejas, 16.

Profesor de Piano

Bernardo Ballenilla, Calle de las, 50

Piedra artificial

Pedro Martínez, Pérez de la Mata

45.

Representantes

Gerardo de la Mata, Teatro 1.º de Juan Sanz, San Juan, 12.

Relojería

de Santos Liso, M. del Vadillo, 2

Tejidos

Camilo Sainz, Numancia, 10.
Evaristo Rodondo, Canalejas, 55.

José Ropero è Hijo Canalejas, 51

Transportes

Luis Bartolomé.- Calle de Lorenzo

Ultramarinos

Cándido Medina, Canalejas 14

Francisco Benito, Canalejas 38, y Sucursal: Plaza de Ramón B. Aceña, 1.º Numancia, 1.

Julián Moreno, Estudios, 5. «La Castellana».

Luis Saenz, Canalejas, 15.
Pedro Beltrán, Aguirre, 1

Ricardo Sanz Moreno.- Zapatería, 27.

Zapatería

«La Favorita» de Fernando Martínez, Aguirre (Ensanche).

Café, Mariscos, Aperitivos, Cervezas Bocadillos
Las mejores marcas de licores

GRAN BAR **Hermínio Gil Arancón.** TELÉFONO, 115.
- DE - Canalejas, 70 - SORIA -

Vermouth que se despacha: legítimo }
Fábrica de Gaseosas y Jarabes }
Martini Rossi
Cinzano

ANIMANTINA

FORD
El automóvil universal
Agencia autorizada
Neumáticos.-Maecizos.-Accesorios.-
Taller de reparaciones
Gonzalo Ruiz.
TELÉFONO, 77.-SORIA

Banco Hispano-Americano.-Madrid.
Capital: 100 millones de pesetas.
FEDERADO CON EL BANCO DE SAN SEBASTIAN
SUCURSALES EN

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Balajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Eiea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Jativa, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Lares, Logroño, Lugo, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

BL BANCO HISPANO-AMERICANO, ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín Nueva York, Buenos Aires, Valparaíso, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.
Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.
Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.
Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco extranjero.
Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización bien en cuenta corriente ó plazo fijo.
Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.
Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.
Apertura de créditos simples ó documentos, por correo ó telegrafo.
Cuentas corrientes y depósito en pesetas y moneda extranjera.
Transferencias postales y telegráficas.
Custodia de títulos y valores. Y por último, todas las que son propias de esta clase de establecimientos y cuantas tiendan á facilitar las relaciones mercantiles de nuestra NACIÓN CON LAS DE LA AMERICA LATINA

Anis Las Cadenas
Hijos de Palo y bEsparza
Villava. (Navarra)

BAR IDEAL
Torcuato Martínez
CANALEJAS, 50.-SORIA
Mariscos, Cervezas, Licores etc.
Superior café Expres
El mejor. Pruébalo una sola vez y V. será nuestro propagandista.

González, Byass &
Vinos de Jerez
Vinos de Oporto
Cognac Jerezano
Vinos de Oporto

CEREA, CAFES Y CHOCOLATES
casa de la viuda
de
Francisco Romero
Beniciles de Orbigo (León)
SON LOS MEJORES
Visitante: M. Asencio.-Iadrague

Probad el exquisito

Anis Salud.



Anis Salud.

DESTILERIA DE ANISADOS
Antonio Ginés.-Zaragoza.

ESCULTOR-MARMOLISTA
Cándido D. Aparicio
Construcciones en mármoles y demás piedras. Especialidad en lápidas, panteones, mausoleos y sarcófagos
Valverde, 6. MADRID

- BAR -
"Ford"
V. de Victoriano Ruiz
Plaza Mayor, 14.-SORIA
Aperitivos, Cervezas, Licores de las mejores marcas, Vermouth legítimo Martini Rossi
Visítelo usted

Marín Blazquez
CANTERO-MARMOLISTA
Mgallanes 25.- MADRID
Admite trabajos para su colocación en el cementerio de Soria y en los de sus pueblos. Lápidas panteones, sarcófagos, mausoleos, cruces. Especialidad en trabajos de berroqueño pulimentado, Estatuas, bustos y retratos. Baños y fregaderos.

ANTIBIO



Fortalece pronto el GUSTO AGRADABLE

Todos los Médicos lo recomiendan por su acción práctica. Tómalo, lo recetan y lo toman.

En el año 1907 fué designado a la Real Academia de Medicina que lo aprobó y recomendó a las personas débiles. Cómpralo hoy mismo solo 5 pesetas.

Wertheim



Máquinas para coser y bordar las de más resultado y las más elegantes.

WERTHEIM
Máquinas Especiales

de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias calcetines y géneros de punto.

Dirección general en España
Ronda, S. A., Aviño 9, Barcelona. Apartado de Correos, 738. Barcelona
Pídanse Catálogos ilustrados que se envían gratis

Talleres de reparación con toda garantía en Soria
Casa Zapata.-Canalejas, 10.-Soria.

Timoteo Ballesteros
SASTRERÍA, 14.-VALLADOLID
Unico sastrero en Soria de señora y caballero.
Lista Soria varias veces al año

Pintura y guarnecido de automóviles.
Tapicería en general
EMILIO YUSTE
Taller: calle de San Lorenzo
Avisos y correspondencia: Calle Mayor, 16.- Soria.

¡HAY QUE QUITARSE EL SOMBRERO... ANTE EL INSUPERABLE APERITIVO QUINA-CALA



FRANCISCO DE CALA-JEREZ DE LA FLORIDEJA

JEREZ - QUINA - CALA

El VINO DE QUINA CALA, siendo VINO de Jerez con Quina calisaya, preparado según una fórmula del médico que suscribe, constituye un poderoso

APERITIVO, TÓNICO Y RECONSTITUYENTE

Indicado en la anemia, clorosis, debilidad general, neurastenia, convalecencia de enfermedades graves, fiebres infecciosas y principalmente en las fiebres palúdicas.
Tomado con agua resulta excelente refrigerante, muy utilizable en los países cálidos como bebida y cal.

Firmado:
Dr. Alvarez Ontón

Pídanle usted siempre un QUINA-CALA, en Hoteles, Bañerios, Casinos, Cafés, Bares, Confiterías, Colmados, etc.